



群众自愿 村民自治 循序渐进 “网格基金”激活基层治理“微单元”

坚持大抓基层 建强战斗堡垒

什么是“网格基金”？

绥阳县太白镇用行动给出的答案是：由所在网格村民自筹，用于公益支出的资金。太白镇群众有感而发，众筹的钱用于自家。

6月26日，骄阳四射，太白镇的气温达到33摄氏度。在镇政府活动广场，“党群连心 网格基金”推进大会暨乡风文明系列评选活动正有序进行。参会乡贤梁礼现场出资2万元推动他所在的大坝网格基金设立。

“设立网格基金我们都支持，谁家有困难接济一下。”“钱虽然不多，但对大家来说是一种不错的激励办法。”……群众态度积极，太白镇党委书记陈远胜信心十足，当即立下目标：力争今年“网格基金”增加到23个。

陈远胜介绍，自2022年11月以来，全镇45个网格已设立17个“网格基金”，探索打造共建共治共享的社会治理新格局。“目前推进成效明显，催生了在密切党群干群关系上做‘加法’、在化解基层矛盾纠纷上做‘减法’、在建设和谐‘云上太白’上做‘乘法’的效应。”

设立“网格基金”，做好农村基层治理“加减乘”法，并非太白镇“拍脑门”的决定。

为什么要设立“网格基金”？

“破题乡村基层‘三有三难’。”陈远胜坦言，一是移风易俗“有规难行”，二是村组网格“有名难实”，三是乡贤反哺“有心难为”。

一直以来，太白镇丧事简办、婚事新办等移风易俗工作推进缓慢，村（社区）制定的“村规民约”缺乏激励手段和约束力。其次，全镇在落实全省“一中心一张网十联

户”基层治理机制中，虽设立了43个基层网格和2个专属网格，但无职党员、退休干部作用发挥不够。另外，太白镇不少乡贤有反哺桑梓、造福乡邻的情怀，想献爱心款也不知往哪里捐。

“党的二十大报告指出‘建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体’，这为我们做好基层治理工作提供了路径。”深入学习贯彻党的二十大精神，真正将理论用于实践、推进指导工作，太白镇结合绥阳县委关于党群连心深化基层治理的要求，扎实开展干部“白天走干讲、晚上读写想”行动，经过多次走访，听取群众意见建议，不断发现问题、研究问题、破解难题。最终，设立“网格基金”从最初的“设想”实现“落地”。

然而，钱从何而来？

“我们坚持把党的领导贯穿于基金设立的全过程，按照‘群众自愿、村民自治、循序渐进’的方式，征求并尊重群众和乡贤意见，努力把好事办好、实事办实。”陈远胜说，镇里把网格基金的筹资来源，交由网格内乡贤、群众自主、民主决策。其间，为引导基金设立，太白镇积极争取社会支持，对先期设立基金的10个网格给予启动资金共4万元。

“各网格的资金来源大致为村民办酒席收益自愿拿出的共享资金、村组垃圾管理收费、网格内企业或乡贤捐助资金等。”太白镇负责“网格基金”备案管理的干部樊天勇介绍，目前，17个网格基金总规模已达13.8万元。

“表彰文明先进户、慰问老弱病残、网格内公共卫生打扫费用等都

是公益支出。”太白镇星火村党支部书记、村委会主任梁玉东告诉记者，该村有8个网格，卫生管理一直是老大难，村民讨论将“网格基金”重点用于环境整治，大家还探索了农村垃圾“二次四分法”，现在，星火村的环境卫生明显好转。

充分倡导民主决策。太白镇把网格基金的使用范围及权限，交由网格内的乡贤、群众决定。目前，各网格的基金多用在网格内群众的扶贫济困、励志奖学、垃圾清扫、森林保护、公益设施恢复等方面。

资金要用好，还要管好。

太白镇党委积极引导，通过网格内的乡贤、群众民主选举，从发起人、捐赠人、群众代表、退休干部、普通党员等群体中，各选出不超过3名热心公益、公道正派、威望较高的管理员组建基金管委会，形成各自的基金管理办法，让基金募集、使用在群众的监督下阳光运行。

“2月16日至18日，村里请两人打扫清理垃圾，每人250元，共计500元；春节慰问网格内3位孤寡老人支出600元……”翻开富裕村白花网格出纳李莹的“网格基金”收支明细账，每一笔支出的时间、事由、金额等一目了然。“每笔支出和收入都要及时将银行信息转网格微信群。”李莹说，“网格基金”需专门开账户存取，专款专用，账号还要报送镇里备案。

“网格基金”来之于民用之于民。在陈远胜看来，推行半年多来，全镇深化文明乡风建设实现了“三个向好”，即，矛盾纠纷化解向好、村民自我管理向好、基层多元共治向好。

“以‘网格基金’汇聚党员、干部、

企业、乡贤、群众等各方的善心、善款、善行，让文明行为蔚然成风，发展欣欣向荣、邻里更和谐、干群更为亲近，这才是我们想要的和美乡村。”陈远胜的最终目标是实现全镇所有网格实现“网格基金”全覆盖。

短评

“小基金”撬动“大治理”

建设宜居宜业和美乡村，和就是和谐、和睦、和善、以和为贵。

美丽乡村到和美乡村的一字之变，是对乡村建设内涵和目标的进一步丰富和拓展，突出强调乡村建设既要见物也要见人，既要塑形也要铸魂，既要抓物质文明也要抓精神文明。

和美乡村是“治”出来的。党的二十大报告指出，健全基层党组织领导的基层群众自治制度。绥阳县太白镇以党建为引领，结合镇情民意，探索“网格基金”基层治理方法，一方面用“小网格”实现了管理服务更精准，另一方面“网格基金”以50元到1000元不等的公益支出、奖励慰问，激发了群众主动参与治理的积极性和主动性，增强了荣誉感，提升了自我约束管束力。用网格“小基金”撬动了基层“大治理”，成为深化农村群众自治的一个创新实践，在探索基层治理现代化中，一定程度打通了乡村治理的网格内循环和内外双循环。

基层治理是国家治理的基石。建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，重在“人人”参与、协力共建。

（据《贵州日报》）

习近平总书记强调，党的工作最坚实的力量支撑在基层，经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层，必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，丝毫不能放松。

推动高质量发展实现新跨越，奋发有为推进中国式现代化的贵州实践，必须坚持大抓基层，推动基层党建全面进步、全面过硬，不断提高基层党组织的凝聚力和战斗力，努力以高质量党建引领高质量发展。

基层党组织是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”，也是联系服务群众的“最先一公里”，只有基层党组织坚强有力，党员发挥应有作用，党的根基才能牢固，党才能有战斗力。要坚持党的政治建设为统领，强化政治功能，严格规范党内政治生活，更加自觉把衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”落实到实际行动上、体现在工作成效上。要坚决纠正形式主义、官僚主义顽疾为基层减负；着力强化基层力量，推动人往基层走、钱往基层投、政策向基层倾斜，为基层党建工作提供有力保障，使基层党组织成为贯彻党的决定、团结动员群众的战斗堡垒，不断调动基层广大党员干事创业的积极性、主动性、创造性。

严密的组织体系，是马克思主义政党的优势所在、力量所在。要不断强化组织功能，健全组织体系，建强班子队伍，更好发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，不断增强基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。要统筹推进农村、城市、机关、国企、公立医院、新兴领域党建工作，着力强化忠诚之心、执行之力、服务之效，使基层党组织成为党联系群众的纽带，群众了解党的窗口，为团结带领基层广大党员干事创业提供坚强的组织保证。

欲筑室者，先治其基。坚决扛好主责、抓好主业、当好主角，找准基层党建的重点难点，抓紧补齐基层党组织领导基层治理的各种短板，全面提升基层党建工作质量和水平，把党的政治优势、组织优势转化为高质量发展优势，必能加快推动贵州高质量发展实现新跨越。

（据《贵州日报》）

献热血 践初心

——党员龚刚无偿献血25年

“龚刚，又见面了！”红花岗献血屋的工作人员一见到龚刚，就叫出了他的名字。48岁的龚刚是一名有着29年党龄的党员，也是一名有着25年献血史的无偿献血者。7月1日早上10点，他走进红花岗献血屋再次献血，用自己特有的方式庆祝中国共产党成立102周年。

为了确保献出的血液合格，龚刚近期对自己的饮食、作息等进行了严格控制。当天，通过检测，他符合献血要求并进行了采血。这次，他献了400毫升血液。

1991年，龚刚入伍成为一名武警战士；1994年，成为一名光荣的中国共产党党员。服役期间，他表现十分优秀，勇救落水儿童和遭遇车祸落水的乘客、参加抗洪抢险、照顾驻地孤寡老人等，荣获二等功1次，三等功4次，优秀士兵7次，多次被评为优秀共产党员。在荣立二等功时，他将获得的2000元荣誉金捐给了合肥市前进小学。退役后，他依然积极主动帮助他人，参与各类公益活动。

1998年10月，龚刚回遵义探亲，路过市中心血站时，看到工作人员正在宣传刚颁布的《献血法》，他毫不犹豫地参与其中，成为了遵义市第一个无偿献血的军人。此后，他一直坚持无偿献血，到现在已有25年。

这些年，龚刚获得了不少荣誉，但在他看来，自己只是一个普通人，这些行为都是为了践行一名共产党员的初心使命和一名军人的责任担当。

（记者 俞晖）

红心向党庆「七一」



①日前，遵义市供水有限责任公司行政第一支部委员会联合湄潭供水有限责任公司支部委员会共同开展“追寻红色足迹 汲取奋进力量”“七一”主题党日。活动中，全体党员干部来到湄潭县浙大西迁历史陈列馆、红九军团司令部旧址等地参观学习，并进行了党建知识抢答活动。（记者 张婷 摄）

②缅怀革命先烈，传承红色基因。日前，汇川区大连路街道坪山社区党总支组织全体党员来到习水县土城镇青杠坡战斗遗址公园、四渡赤水纪念馆接受革命传统教育。（记者 张婷 摄）

③日前，遵义市住房公积金管理中心机关党委组织部分党员，来到播州区平正仡佬族乡团结村大发渠开展“七一”党建活动。在大发渠党性教育陈列馆，大家通过参观一幅幅图片、一件件展品，深刻领悟黄大发带领村民开辟“大发渠”的艰苦奋斗、不畏艰险、无私奉献精神。（记者 张婷 摄）

④日前，遵义职业技术学院举行2023年度“七一”表彰大会，同时还举行了新党员入党宣誓活动。（记者 黄立飞 摄）



都濡街道 开展抓党建促乡村振兴 “擂台比武”活动

本报讯 6月30日，务川自治县都濡街道开展2023年村（社区）党组织书记抓党建促乡村振兴“擂台比武”活动，进一步提升村（社区）党组织书记的政治素质、业务能力和履职水平，营造比学赶超、创先争优的浓厚氛围。

活动现场紧张激烈，亮点纷呈，各村（社区）党支部书记踊跃登台“打擂”，从党建引领乡村振兴、乡村治理与发展壮大村集体经济及其他重点工作等方面展开演讲，谈感受、晒成绩、找差距、定承诺、立标杆。

本次“擂台比武”活动，都濡街道各村（社区）党组织书记立足村情，从工作成效、存在问题和思路等方面，比出了务实作风、赛出了干事劲头、拓宽了发展思路，达到了以赛促学、以赛提能、以赛促干的目的。

下一步，都濡街道将以村（社区）党组织书记抓党建促乡村振兴“擂台比武”为又一抓手，持续提升全街道村（社区）党组织书记能力，奋力打造“五强组织”和“四有红城”基层党组织，全面推进乡村振兴提供坚实的组织保障。

（冉松川）